

# 美大學示威升級 學生佔建築物

## 職員有出無入 哥大實施停學令學生拒離營地

香港文匯報訊 全美各地大學爆發的支持巴勒斯坦示威浪潮持續近兩周，學生抗議行動繼續升級，多間大學均有學生佔領校內建築物，與校方和警方對峙。在最初發起示威的哥倫比亞大學，校方定下結束示威的限期已屆滿，並開始對拒絕撤離營地的學生實施停學處分，但學生領袖表明不會退縮。



◆哥大示威學生手挽手築成人鏈，不讓職員進入大樓。路透社

哥大校長沙菲克周一（4月29日）發聲明稱，該大學不會從以色列撤資。在談判陷入僵局後，校方通知抗議者需於當天下午2時前離開營地，並要求他們簽署承認參與示威活動的表格，威脅稱若不離開，他們將被停學，無法正常結束這學期的學業。

**敲碎118年歷史建築物大門**  
路透社報道，在限期過後，哥大開始對繼續抗議的學生實行停學處分。發言人舉行記者會，宣布校方的決定，「作為確保下一階段校園安全工作的一部分，我們已開始讓學生停學。」學生「反隔離爭撤資聯盟」發言人則發聲明稱，「與3.4萬巴勒斯坦人的死亡相比，這些令人厭惡的恐嚇策略毫無意義。在沒被強制驅離前，我們不會離開，除非哥大滿足我們的要求。」

數百名示威者周一圍繞營地外圍遊行，高喊「披露！撤資！我們不會停止，我們不會休息！」到周二凌晨，一批示威者佔領有118年歷史的建築物漢密爾頓大樓，他們用鐵錘敲碎大樓的大門，又將鐵欄和桌椅搬到大樓內，數百人之後聚集大樓門口，

有人手挽手築成人鏈，不讓其他人進入，只讓大樓內的職員離開。警方在校園門外戒備，稱若接報有人受傷，就會派人進入校園。

### 要求釋放被捕學生撤銷指控

還有幾間大學同樣發生抗議學生佔領校園建築物事件，加州州立理工大學洪堡分校的學生已佔領校長辦公室約一周，俄勒岡州的波特蘭州立大學一座圖書館，周一亦被學生佔領，一些學生在圖書館噴上「自由加沙」等字句。波特蘭警方周一晚估計，建築物內可能有50至75名抗議者，警告若他們拒絕撤離，可能面臨刑事檢控。

另據普林斯頓大學校報消息，普林斯頓大學一批抗議學生周一進入本科生和研究生行政部門辦公室所在的克里奧大樓，在大樓內靜坐抗議。社媒上流傳的照片顯示，克里奧大樓一個窗戶外掛出巴勒斯坦旗幟。校報稱當晚至少兩名學生被警察帶上一輛大巴，隨後有抗議者堵住大樓的前門和後門，要求釋放被捕學生及撤銷指控，並要求校方同意談判，否則他們不會離開。兩名被捕學生其後獲釋，聚集大樓外的人群散去，轉向草坪繼續示威。

## 加州理工「權力中心」被佔領逾周

香港文匯報訊 隨著美國大學校園的支持巴勒斯坦抗議活動持續，部分大學的學生採取佔領建築物行動，而最先發生佔領事件的，其實是位於加州北部偏遠地區的加州州立理工大學洪堡分校，學生佔據主要學術與行政大樓「西門子大樓」已長達一周。

該大學約有6,000名學生，西門子大樓被視為學校「權力中心」，校長傑克遜的辦公室也位於大樓內。抗議學生早於上周一（4月22日）已進入大樓反鎖在內，阻止警方企圖採取驅逐行動。抗議者在大樓牆上貼上抗議口號及畫上塗鴉信息，並在校長辦公室噴上「你手上染血」的標語。

抗議學生一直拒絕校方敦促他們撤離的要求，校方早前已關閉整個校園，最初宣布關閉數天，然後延長至一周，現時決定關閉至5月10日，即原定畢業典禮舉行前一天。學生佔領西門子大樓後，在大樓周圍草地上搭建數十個帳篷，其後更佔領第二座建築物，使用其浴室並舉行會議，校方估計損失達數百萬美元。

校方此前答應抗議學生的要求，披露學校的資產及與以色列的合作。到上周五，管理層警告佔領者有短暫的「離開機會」，並保證不會立即被捕，但只有數名學生離開。校方周日晚再次要求學生和平離開，但這次沒有給予豁免權，並指抗議活動是「無法無天的行為，不僅傷害了學生，而且損害學校聲譽」。傑克遜近日也指抗議者是「罪犯」，不排除要求警方執法。

當地有居民表示，許多居民對學生表示同情，但憂慮示威對當地商業的影響，也擔心在社區內造成分歧。



◆抗議者在校長辦公室噴上「你手上染血」的標語。網上圖片

### 學生勇敢發聲撐巴

羅森茨威格（美國布朗大學）  
抵制猶太人身份被工具化

「我確信作為一名猶太人，我有特殊的責任抵制我的身份被工具化。我要說的是，我絕不相信，在加沙發生的種族滅絕事件，以及試圖非法佔領巴勒斯坦領土、種族隔離巴人，能夠保護我（身為猶太人）的安全。我希望作為年輕人清晰發聲。」



翁格勒  
（美國哥倫比亞大學）  
校方反應讓人困惑

「校園周圍的警力增加令我感到不安，我單是在校內行走便害怕。我覺得校方的反應令我困惑，他們希望我們了解社會運動、像（已故民權運動領袖）馬丁路德金這樣的人參與的抗議活動，但他們拒絕我們將知識運用到真正重要的事情上。」



阿米尼  
（加拿大麥吉爾大學）  
絕食34天苦況不及巴人

「我從2月開始參加學校的絕食抗議，持續34天，在醫院留醫6天。我的身體當然很不適，但相較我所知的加沙巴人每天在經歷的事情，這不算什麼。就我的身體健康而言，我已經康復，但心理健康承受的痛苦是真實的。」



丹尼爾·道（美國加州大學柏克萊分校）  
猶太裔就要支持以色列？

「我不接受因我的猶太裔身份，就認定我在衝突中支持以色列。我批評他們（以色列軍隊）以猶太人身份在加沙的行為，也不希望（以色列平民）成為人質。我沒有參加抗議活動，但我支持這種徹底的方式，防止人們的目光從加沙上移開。我向支持加沙兒童的網絡募捐活動捐款，這些孩子在戰爭中沒有任何發言權。」



艾迪（美國耶魯大學）  
被種族隔離摧毀世界觀

「2019年，我在約旦河西岸停留一周，在以色列度過4周。走過伯利恆時，我看到為阿拉伯人和深色皮膚的人設置的單獨通道。巴勒斯坦孩子們向我展示他們家人遇害地方，我看到牆上彈孔。親眼目睹種族隔離的殘酷摧毀了我的世界觀。我相信爭取巴勒斯坦自由的鬥爭可以成功，我們不應接受這種不公平的待遇。」

## 學者：警暴激發更多學生參與

香港文匯報訊 美國波士頓大學傳播學院新聞學與新興媒體研究助理教授多諾萬在《衛報》發表評論文章，指出美國警方強硬對付大學校園內支持巴勒斯坦的抗議浪潮，大舉拘捕示威學生，將激發更多人關注甚至參與這場學生反戰運動，就如同目前學生經常高呼的抗議口號：「他們試圖埋葬我們，但他們不知道我們是種子。」

多諾萬提到，根據過往發生的多場大型示威活動，警方鐵腕鎮壓和平示威的片段在社交媒體上廣泛傳播，往往成為進一步激化示威的關鍵。例如2011年9月下旬的「佔領紐約」運動，社媒上流傳的一段影片顯示，一群年輕女性被紐約警員噴灑胡椒噴霧，令外界聚焦於此，觸發網民找出涉及的警員。許多

多其後加入抗議行列的人，均表示這段視頻讓他們對抗議者表示同情，並激發他們參與示威。此外，原住民活躍人士一直就環境問題發起抗議，但直到有團體在網上分享抗議者被警犬和胡椒噴霧攻擊的鏡頭後，才引起公眾關注。

對於現時的反戰抗議者來說，他們能更輕易透過社媒對外傳播信息，哥倫比亞大學對學生的鎮壓和停學，將導致抗議持續下去，以及更廣泛的參與。他們選擇在學期末畢業典禮將舉行的關鍵時間發起示威，對校方構成更大壓力。儘管抗議學生的訴求目前尚未得到政府積極回應，但若學生們能找到方法，在整個夏季積聚動力，那麼這個問題可能會成為影響11月大選的主要因素。

## 50人公園紮營 警電擊棍毆濫捕途人

香港文匯報訊 美國路易斯安那州新奧爾良日前有撐巴勒斯坦和平抗議，當地警方被指濫用武力，粗暴拘捕數十人。多名目擊者向《衛報》表示，警察用電擊槍和警棍毆打制服抗議者，有受害人一度因傷勢過重無法起身，更有從未參加抗議的途人被捕，3人需送院治療。

事發於周日（4月28日）下午4時，約50人在新奧爾良市的傑克遜廣場公園紮營，聲援全美各地校園撐巴抗議。抗議者之一金賽表示，活動全程和平，直至當晚7時公園即將關閉，警察到場要求抗議者離開，眼見仍有約30人留在公園內，警察衝入圍區，將幾名

抗議者推倒在地，至少3人被電擊。金賽回憶，「我頭朝下摔倒在地，撞到了行人道上，警察要拘捕我，我一度站不起來。」

《衛報》取得事發影片顯示，一名女子被一名男警員追上電擊，臉朝下摔倒在地。另一段影片中，一名女子被警方拘捕，目擊者高呼「她是附近一名醫學生，她沒有去過公園！放開她！但警察毫不在意，依然為她鎖上手銬。」

新奧爾良警方表示，5名警察在執法期間被攻擊並接受治療，兩名被捕抗議者被指控犯有針對執法部門仇恨犯罪罪。

## 倫敦狂漢揮劍隨機斬人 殺14歲童

香港文匯報訊 英國倫敦東部周二（4月30日）發生持利器斬人案，一名36歲男子據稱攜帶一把劍，駕車衝撞一幢房屋，下車後又接連刺傷途人。警方證實這名施襲的36歲男子已經被捕，5名傷者送院，當中包括兩名警察，一名14歲學童其後證實死亡。事發地附近海恩諾特地鐵站已經關閉。

倫敦大都會警察局表示，事發於當地時間早上約7時，男子被指

控襲擊致他人受傷，相信沒有共犯，事件與恐怖襲擊無關。社媒上流傳畫面顯示，一名身穿黃色連帽衫的白人男子，手持看似武士刀的利劍，在事發房屋前來回走動，還不時蹲下再起身，顯得神情激動。

目擊者向英國天空新聞台表示，他們看到有傷者躺在地上接受心肺復甦，又有一名男子從屋內跑出，手上血流不止。當地公共交通臨時改道，警方正調查事件。



◆社媒畫面顯示，男子手持利劍，神情激動。網上圖片

## 美警搜屋遇槍擊4人殉職

香港文匯報訊 據美聯社報道，美國北卡羅來納州夏洛特市周一（4月29日）發生槍擊事件，多名執法人員在執行一項搜查令時遭到槍擊。事件共造成4名警員死亡、4人受傷。

當地警察局局長詹寧斯當天下午在發布會上說，這宗槍擊事件發生在夏洛特市東北部一個住宅區，執法人員在接近一處房屋並試圖拘捕一名持有槍支的重罪疑犯時遭到槍擊，造成4名警員死亡、4人受傷。一名疑犯被火時被擊斃，另有兩人被警方制服。

據美媒報道，經過3小時對峙後，夏洛特郊區的住宅被摧毀。警方以裝甲車衝撞該房屋，警員破門而入，在屋內搜出一把大火力槍支，其後從屋內帶走一名女子和一名17歲男子問話。

據附近居民稱，聽到槍聲持續幾分鐘，其後有數十輛警車駛至。目前警方仍在進行調查，當地多條道路被封鎖。